



千亩荷塘醉游人



黄桃丰收



村民喜领合作社分红

小乡镇 大作为

——汉阴县双乳镇推动经济高质量发展纪实

记者 陈曦 通讯员 王文艺 程鹏



美丽乡村引来珍禽



社区工厂促农民增收



精品庄园拐枣酒香飘四方



蚕桑产业提质增效



荷虾共养技术培训

朱鹮翩翩飞舞,黑天鹅嬉戏觅食,小龙虾水中畅游,黄桃、核桃、拐枣满山飘香……无论哪个季节走进汉阴县双乳镇,总是呈现出一幅生机勃勃、宜居宜游、人与自然和谐的新时代乡村锦绣画卷。

双乳镇被称为汉阴东大门,从版图面积和人口总量来说,该镇在全县算不上大镇,但是小乡镇有大作为,通过该镇党委政府一班人的不懈努力,起源于该镇的“321”基层治理模式、“三联”工作机制先后走向全县全市,该镇先后承接省市县“三联”“乡村振兴专题示范”“富硒产业建设观摩”等工作现场会20余场次,成为其他乡镇学习的样板。近年来,该镇经济指标连年超额完成,城乡人居环境持续改善,民生福祉显著增进,荣获了“市级平安建设示范镇”“全县社会治理现代化先进集体”等一大批荣誉,双乳村、三同村确定为全县乡村振兴示范村,三同村全国文明村成果持续巩固,“荷虾共养”模式入选全国水产养殖示范场。

该镇党委书记柳杨说:“今年以来,我镇按照‘一轴五区’谋发展,‘一酒一虾’聚人气,‘一河两岸’建新篇的发展思路,加快推进‘强基固本,锦绣双乳’建设,着力推进数字治理示范镇,持续巩固脱贫攻坚成果,全力推进乡村振兴,推动高质量发展,创造高品质生活,实现高效能治理,群众的幸福感、获得感不断提升。”

庭院经济,农家小院“大丰收”

双乳镇三同村是汉阴县确定的首批乡村振兴示范村,在脱贫攻坚期间,该村引进了拐枣酒产业,发展拐枣酒产业,带动该村农户发展拐枣500余亩,为该村的乡村振兴奠定了坚实基础。

为了进一步拓宽农民的增收渠道,今年以来,该村着力发展庭院经济,以村集体股份经济合作社为载体,采取“龙头企业+合作社+能人+农户”发展模式,因户施策制定庭院经济工作方案,积极调动群众参与发展庭院经济积极性,把群众房前屋后空闲地变为产业“宝地”。

该村通过召开村干部会、群众院落会和入户走访调查等方式广泛宣传动员,依托现有资源和区位优势,合理布局庭院经济产业主攻方向,围绕316国道及村主干道周边的平坦肥沃的土地,种植蔬果林,充分利用零星闲散土地,在农户房前屋后、菜园周边发展小菜园、小果园、小花园等,兼顾产业与生态,实现村域内四季有花、四季有果。

按照“统一规划、统一品种”的要求,该村因地制宜做好庭院经济发展规划,今年以来,已栽种金银花1万株、蜂糖李1900棵、大樱桃树1000棵、柿子树420棵。同时,鼓励农户通过发展休闲采摘、农家乐、农家民宿等,增加庭院经济附加值。通过组织群众到庭院经济示范点务工、有偿建设村内生产便道、开展组内绿化、美化等环境整治,促进群众多元增收增收。

该村党支部书记熊波说:“发展庭院经济,短期内即可实现绿化美化,让杂草丛生、坑洼不平的农家小院变成瓜果飘香、绿色满园的生态家园。3年后农产品将产生经济效益,通过此项产业,农户在家就可获得收益,连续收益可达30年以上,达到多年持续增收,持续巩固脱贫成果的目的。”

不仅巩固了脱贫成果的目的。”

双乳镇积极引导全镇村民发展庭院经济增收致富,筛选市场前景好、附加值高、观赏性好的种植品种,打造“地下有菜(粮)、地上有果、空中有景”的立体庭院经济,形成了一批微茶园、微果园、微菜园、微菌园,鼓励农户利用自有庭院发展特色民宿、家庭旅馆、休闲农庄、农家乐、小型采摘园等,将美丽乡村生态环境优势转变为产业发展优势,为乡村振兴注入了强劲动能。

农旅融合,“美丽风景”变身“美丽经济”

每天清晨,伴着旭日东升,在双乳镇千亩荷塘“荷虾共养”基地里,工人们驾着小舟忙着捕捞小龙虾,鹭鸶、朱鹮成群地在天空盘旋飞舞,黑天鹅、白琵鹭等珍稀野禽不时舒展露倩影。红妆翠盖,白鸟翻空,花影绰绰,清香细细……美丽的田园风光不但引来大批摄影达人,更是吸引了络绎不绝的外地游客前来赏荷观鸟。

多年前,千亩荷塘单栽种植莲藕,已成为周边农民增收的好产业,但随着莲藕市场波动,农民发展莲藕产业的积极性一度受挫。近两年,双乳镇党委、政府转变发展思路,大力推动千亩荷塘提质增效,探索出“荷虾共养”的生态农业模式,走出了一条农旅融合的新路子,实现了经济效益和生态效益的双赢。

2019年,双乳村牵头成立了晒莲农业专业合作社,该镇党委政府又从江西引进陕西潜虾水产有限公司总经理王世锋加盟提供技术支持,“荷虾共养”生态循环农业在当地迅速发展成熟。目前,“荷虾共养”产业基地已发展至980亩,一年养小龙虾2至3季,综合产值达760万元。

今年6月,为了感谢王世锋对当地产业发展的贡献,双乳村村民为了一致感谢王世锋对双乳村发展的贡献,双乳村村民承诺:“将继续毫无保留地将小龙虾养殖技术分享给集体合作社及有发展意愿的群众,所属企业将为当地提供30-100个就业岗位,计划投资800万元建成小龙虾包装食品加工业生产线,助推小龙虾产业实现品牌化发展,带着乡亲们一起奔向更好的日子。”

在产业蓬勃发展的同时,该镇扎实推进农旅融合共生,不断挖掘双乳母爱文化、莲之廉洁文化,对步道进行靓美化,在荷塘周边新栽植紫荆花、黄桃、猕猴桃等,丰富观赏品类,新建垂钓设施,配套建设生态停车场,努力使千亩荷塘成为一个集吃住游购一体的能留住游客的地方。

目前,双乳镇千亩荷塘正在积极创建国家AAA级景区,各项创建工作正在扎实推进。该镇镇长章聪说:“我们将以可循环、可持续的绿色生态有机农业为基础,依靠双乳独特的自然、地理、文化资源,在农业产业基础上发展以农事体验教育+家庭休闲度假为核心的乡村旅居产业,把千亩荷塘打造为集生态循环农业与观光、休闲、研学为一体的乡村旅游目的地。”

数字经济,乡村振兴“潮”起来

“没想到乡镇也有了电视频道,我在家打开电视,就能看到身边发生的事,了解镇上和社的政策,也

能清楚办事流程,感觉特别亲切,能节省我们不少办事时间。”双乳镇集镇社区居民况先生说。

群众口中的“乡镇电视频道”,其实是双乳镇开通的个性化乡镇电视。因农村留守老人和留守儿童多,不会操作智能手机,该镇依托IPTV,设置双乳镇乡镇电视,开机即可接收重要信息,并根据群众需求,加载了智慧党建、平安建设、双乳快讯、便民服务、创业就业、乡村振兴、电视会议等模块。为镇上信息发布、基层党建、疫情防控、法律法规等宣传提供了直达村民的平台,群众用电视遥控器操作,就能足不出户了解镇村动态、政策法规。

个性化乡镇电视平台功能多样,通过创业就业模块,群众可以及时了解用工需求,选择适合自己的岗位;运用电视会议平台,群众在家打开电视即可参与镇村会议;加载321民情在线平台,群众在家用智慧语音遥控器,通过语音就可以将诉求和建议反馈到321民情在线平台,各网格员调查核实处置后再点对点反馈到群众,服务群众更加精准高效。

个性化乡镇电视只是该镇新建的数字乡村云平台的一部分功能。从2021年10月以来,双乳镇加快推进“数字乡村”示范镇建设,依托镇村综治中心建立了数字乡村云平台,通过智慧大屏、小翼管家、乡镇电视3个界面,利用智慧大屏、云广播、AI应用等功能,构建起具有村情特色的综合信息服务平台,促进了综合治理数字化、农民生活智慧化、农村生产智能化和基础设施现代化,初步构建起党建引领到户、政务公开到家、平安防控到院、三农服务到人的数字化乡村体系。

双乳集镇社区是双乳镇数字乡村建设示范点,该社区建立了数字乡村工作站,充分运用数字乡村云平台,使公共服务、网格管理、应急处理等能力不断提升。该社区党支部书记高志财说:“我们运用数字化治理平台,充分发挥书记在引导和服务群众方面的作用,政策宣传更通畅了,群众满意度也更高了。我们将进一步推进智慧社区、智慧养老等数字化运用,提高社区干部和网格员的数字化运用能力,进一步提升基层治理水平。”

在数字乡村建设过程中,该镇下一步将聚焦民生保障,大力开发智慧关爱平台,进一步实现留守老人、残疾及精神病人的智能化管理,不久的将来,只需配套一张智能卡片,就可进行一键紧急呼叫、实时位置查询、历史轨迹查询、电子围栏设置等,全方位守护弱势群体安全,以科技手段提高广大群众的获得感、幸福感和安全感。

数字化、智能化是农业农村的未来发展方向,农业现代化关键是人的现代化。去年以来,该镇大力开展信息化人才下沉村活动,加强对农村留守儿童和妇女、老年人网络知识普及,充分发挥第一书记、驻村工作队等主体作用,加强农民信息素养培训,让农民不仅在家就可以学习、就业,还能在家创业、卖特产。该镇建立起人才台账,为广大群众提供在线培训服务,大力培育新型职业农民,培养造就出一支爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民队伍。通过数字化为乡村振兴赋能,广大农民正在一键直达充满科技感的未来。

